

СОЦИАЛЬНЫЕ НЕРАВЕНСТВА: ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ

Семёнов М.И., Шепляков И.О.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Мякинская А.В. - преподаватель

В статье подробно рассматривается вопрос о социальных неравенствах. Также описаны причины и последствия данной проблемы в настоящее время.

Социальные неравенства – это одна из важнейших проблем современного общества. Неравенство проявляется в различных сферах жизни: образовании, здравоохранении, трудовых отношениях, доходах и т.д. В данном тезисе мы рассмотрим причины и последствия социальных неравенств, предложим способы борьбы с ними, приведём отрицательные примеры из истории других государств мира, а также определим, какие меры предпринимает Республика Беларусь для предотвращения социальных неравенств.

Одной из главных причин социальных неравенств является экономическая несправедливость. В мире существует большое количество бедных стран, где люди вынуждены жить в условиях крайней нищеты. Они не имеют доступа к образованию, здравоохранению, адекватной работе и другим благам цивилизации. В то же время, богатые страны наслаждаются всеми преимуществами современной жизни.

Экономическое неравенство – это неравенство в распределении доходов, богатства и возможностей между различными социальными слоями населения. Это явление становится все более распространенным во всем мире, и имеет множество причин и последствий.

Одной из основных причин экономического неравенства является неравномерное распределение доходов между работниками. Это может происходить из-за различных факторов, таких как различия в уровне образования, опыте работы, умениях и талантах, а также влиянию на рынок труда таких факторов, как технологические изменения и мировая конкуренция.

Другим фактором, способствующим экономическому неравенству, является налоговая политика. Некоторые страны имеют налоговую систему, которая более благоприятствует богатым людям и компаниям, что может привести к увеличению неравенства. В некоторых случаях, богатые люди могут уклоняться от уплаты налогов, используя различные лазейки и схемы.

Кроме того, экономическое неравенство может возникать из-за несправедливого доступа к ресурсам и возможностям. Например, некоторые люди могут иметь больший доступ к кредитам, образованию и работе, чем другие, что может привести к разрыву в доходах и богатстве.

Последствия экономического неравенства могут быть различными и имеют глобальный масштаб. Они могут включать в себя повышение уровня бедности, низкую мобильность в обществе, отсутствие возможностей для лучшей жизни, снижение качества жизни и общественного здравоохранения, а также угнетение и социальную напряженность.

Еще одной причиной социальных неравенств является дискриминация по различным признакам: полу, возрасту, расовой принадлежности, национальности и т.д.

Дискриминация – это отношение к человеку, основанное на его признаках, таких как пол, возраст, раса, национальность, религия и т.д., и являющееся причиной отрицательных последствий для этого человека в обществе. Дискриминация может проявляться как явно, например, в виде открытого насилия и оскорблений, так и скрыто, когда человеку отказывают в доступе к возможностям и ресурсам из-за его признаков.

Дискриминация по различным признакам является еще одной причиной социальных неравенств. Например, женщины зачастую получают меньшую зарплату, чем мужчины, даже если выполняют одинаковую работу. Это связано с дискриминацией по полу. Дискриминация по возрасту также может привести к социальному неравенству, когда старшим людям отказывают в возможностях на работе, образовании и других сферах жизни. Дискриминация по расовой или национальной принадлежности может привести к отказу в доступе к возможностям и ресурсам для людей определенной расы или национальности.

Дискриминация является серьезной проблемой во многих обществах и может приводить к социальным неравенствам, которые могут быть долгосрочными и трудно исправимыми. Для борьбы с дискриминацией важно проводить просветительскую работу и формировать позитивное отношение к людям, независимо от их признаков. Также важно создавать правовые механизмы, которые защищают людей от дискриминации и гарантируют равные возможности для всех.

Например, яркими примерами дискриминации пропитана история Соединённых Штатов Америки, где имели место дискриминация по полу и расовой принадлежности. В течение многих лет женщины в США не имели права голоса, не могли участвовать в выборах и занимать высокие

должности. Только в 1920 году была принята 19-я поправка к Конституции США, которая дала женщинам право голоса. Вдобавок в США в период с 17 до 19 века был распространен рабовладельческий строй, когда афроамериканцы были вынуждены работать на плантациях и не имели никаких прав. В 1865 году была принята 13-я поправка к Конституции США, которая отменила рабство, однако афроамериканцы продолжали сталкиваться с дискриминацией и насилием со стороны белых людей в течение десятилетий вплоть до наших дней. А также нельзя обойти стороной пример дискриминации по национальной принадлежности, которая в последствие переросла в крайнюю форму национализма – фашизм. В Германии в период нацистской диктатуры в 1930-х и 1940-х годах евреи были подвергнуты систематической дискриминации и геноциду, который стал известен как Холокост, что пагубно повлияло на демографическую обстановку еврейской национальности.

Социальные неравенства имеют серьезные последствия для общества в целом. Неравный доступ к образованию, здравоохранению и другим услугам может привести к ухудшению здоровья, качества жизни и возможностей для личного и профессионального развития. Бедность и социальное неравенство могут стать причиной насилия и конфликтов в обществе, а также приводить к ухудшению межэтнических отношений и нарушению гражданской солидарности.

Кроме того, социальные неравенства оказывают отрицательное влияние на экономический рост и развитие общества в целом. Они приводят к уменьшению производительности труда, что негативно сказывается на конкурентоспособности страны и ее экономическом развитии. Более высокий уровень социальных неравенств также означает, что общество использует свои ресурсы неэффективно, поскольку люди с низкими доходами могут не иметь доступа к ресурсам и возможностям, которые могли бы использовать для своего личного и экономического развития.

Борьба с социальными неравенствами должна быть приоритетной задачей для государства, общественных организаций и частного сектора.

Для борьбы с социальными неравенствами необходимы комплексные мероприятия, которые должны быть проведены на всех уровнях - государственном, региональном и местном. Один из ключевых аспектов в этой борьбе - это создание условий для экономического роста и улучшения качества жизни всех граждан. Для этого необходимо обеспечить развитие производства, создание новых рабочих мест и повышение уровня образования и здравоохранения.

Борьба с дискриминацией также является важной составляющей борьбы социальных неравенств. Для этого необходимо проводить информационные кампании и обучение населения основам прав человека, а также создавать условия равных возможностей для всех граждан.

Кроме того, необходимы реформы в системе управления и распределения ресурсов. Важно создать условия для прозрачности и открытости власти, а также учитывать интересы всех слоев населения. Только так можно достичь справедливого распределения ресурсов и достижения социальной справедливости.

Исходя из вышесказанного, комплексный подход, включающий экономические, социальные и политические меры, является ключевым в борьбе с социальными неравенствами и создании условий для улучшения качества жизни всех граждан.

В Республике Беларусь действительно существует государственная политика, направленная на решение проблем социального неравенства. Например, государство предоставляет различные формы социальной поддержки, такие как выплаты по социальным программам, льготы на оплату жилья и коммунальных услуг, льготы на проезд в общественном транспорте и многое другое. Также в Беларуси действует система государственного здравоохранения и образования, что позволяет гражданам получать бесплатную медицинскую помощь и образование на разных уровнях. Кроме того, в стране проводятся различные социальные программы, направленные на борьбу с бедностью и безработицей. Все эти меры способствуют улучшению качества жизни населения и борьбе социальным неравенством в Республике Беларусь.

Таким образом, социальные неравенства – это серьезная проблема современного общества. Они имеют множество причин и последствий, которые оказывают отрицательное влияние на жизнь людей и развитие общества в целом. Для борьбы с социальными неравенствами необходимо проводить комплексные мероприятия на всех вышеперечисленных уровнях. Важно создать условия для развития экономики и улучшения качества жизни населения, бороться с дискриминацией и проводить реформы в системе управления и распределения ресурсов.

Список использованных источников:

1. Галкин А.А. *Общественно-политические последствия социального неравенства.* <https://cyberleninka.ru/article/n/obschestvenno-politicheskie-posledstviya-sotsialnoqo-neravenstva> (дата обращения 21.12.2021).
2. Кравцов Д.И., Понкратьев В.В. *Проблемы бедности в России // Социально-экономический и гуманитарный журнал Красноярского ГАУ. 2018. №1. С.111.*
3. Мосева Д.Н. *Социальные неравенства в реалиях современной России // 2020. №29 (319) С. 233-235. URL: https://moluch.ru* (дата обращения 30.12.2021).